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By the end of this unit, Ss should be better at:
- active vocabulary;
- talking about change;
- degrees of probability in the future. 
They should know and be able to use terms. 
Listening:
A converged future.
Listen to Ian Pearson, a futurologist, talking about the development of technologies and the impact these could have on business and society. The coloured lines on the diagram on page 11 represent different areas Ian talks about. Label the lines with the areas below. 
Ex. 16. Ask Ss to do it individually and then discuss it in plenary. 
Ex.17. Listen the talk again and match the numbered boxes on the diagram on page 11 with the innovations below. Ask SS to do this task individually and then compare answers in plenary. 
Language work: 
Degrees of probability in the future.
We can use different expressions to talk about how sure we are that something will happen in the future: is/are sure to, is/are bound to, is/are certain to, is/are likely to, there’s good chance that, may, might, could, is/are unlikely to, there’s no chance that.  
Ex. 19. Ask Ss do it individually in written form then discuss it in plenary. 
Speaking: 
Ex. 20 Work in pairs. Each of students have some predictions about two more areas of technology. Use the expressions from the language box above to show how sure you are about your predictions. Mark the predictions onto the black timeline on page 11. Use partner files:
Partner A – File 1, p. 75;
Partner B – File 1, p. 77. 
Reading:
Read the newsfeeds about Telecoms and IT and answers the questions below. 
Discuss the questions in plenary. 
Voc.: upload, upgrade, update, downtime, download, e-book, email, e-commerce, teleworking, teleconferencing, telecoms, cyberspace, cybercrime, adware, spyware, waveband, narrowband, broadcast, podcast, newscast, smartphone, cellphone, i-phone, headphone, kilobyte, megabyte, gigabyte. 
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Форма підсумкового контролю успішностінавчання:

2, 4 - семестри – залік.
5 – семестр - іспит
Засобидіагностикиуспішностінавчання: 
Комплектизавдань для практичних занять, тестовіконтрольніроботи, індивідуальнізавдання, завдання для самостійноїроботи, бесіда, письмовий переклад.


