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By the end of this unit, Ss should be better at: 
- reading a diagram and text together;
- explain a diagram orally.
They should understand and be able to use : 
- relative clauses with participles.
They should know and be able to use terms:
backbone, bridge, thin client gateway, hub, network, LAN, router, server.
Starter:
Ex. 1 and 2 do in small groups. Discuss any variations the groups may have produces. 
Reading:
Ex. 3. Ask Ss to look at the diagram first and guess what the symbols mean. Then read the text to check their predictions and complete the matching of key and components. ISDN means integrated services digital network. As follow-up, Ss with Internet access can search for ‘home networks’ or ‘houses of the future’. 
Language work:
Relative clauses with a participle.
Demonstrate on the board how we can add information to a noun using an adjective, personal computer, a noun acting as an adjective, mainframe computer, and a relative clause with a participle, PCs equipped with Ethernet adapters. The latter is an economical way of squeezing a lot of information into a technical description. 
If you feel it would be helpful to your Ss, show that we can think  of these participle clauses as reduced relative clauses. Write on the board
PCs which are equipped with Ethernet adapters. 
Ex. 4 and 5. Do these individually, then compare in pairs. 
Problem-solving:
Ex. 6. Divide the class into groups with half in A groups and half in B groups. Each A group should compare advantages with another A group. In the same way the B groups should compare disadvantages. Then mix the groups so that each new group contains A and B members. The new groups compare advantages and disadvantages and together consider how the disadvantages can be limited. They should note their findings as they will require these notes for Task 8. 
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Форма підсумкового контролю успішності навчання: 
2, 4 - семестри – залік.
5 – семестр - іспит
Засоби діагностики успішності навчання: 
Комплекти завдань для практичних занять, тестові контрольні роботи, індивідуальні завдання, завдання для самостійної роботи, бесіда, письмовий переклад.
