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By the end of this unit, Ss should be better at:
· Reading for specific detail quickly.
They should understand and be able to use:
· Describe developmentsin computing.
Voc.: allow, enable, help, let, permit. 
They should know and be able to use terms associated with GUIs such as: button, desktop, icon, menu, pointer, submenu, system tray, taskbar, window.
Speaking:
Ex. 7 do as the task instructions suggest. When checking, ask selected Ss to explain how to perform one of these tasks to the rest of the class. With advanced Ss, as a follow up ask for volunteers to give clear instructions for a computer action of their own choice.  The rest of the class have to identify the action as soon as possible. 
Writing:
Ex. 8 do as an individual writing task. Write your own instructions for one of the actions in Task 7. Compare their answers with the whole class. 
Reading:
Scan a text quickly for specific detail. Ss must learn to ignore information which is not relevant to their task and scan the text for clues which relate to the information they seek. Applying a little time pressure can help. If students are not given quite sufficient time to read word by word, they will develop more efficient ways of reading. Ss must learn to ignore examples and fine detail. Defending their answers in groups or in whole class round-ups can help students identify what is important in the text.
Dopre-readingexercises. 
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Форма підсумкового контролю успішності навчання:

2, 4 - семестри – залік.
5 – семестр - іспит
Засоби діагностики успішності навчання: 
Комплекти завдань для практичних занять, тестові контрольні роботи, індивідуальні завдання, завдання для самостійної роботи, бесіда, письмовий переклад.


